### **D1**1

济宁一方中医专科门诊部独家冠名 中医世家 采列报道

# 核心提示

▶乔尚军为患者号脉。 本报记者 张晓科 摄



# "保寿堂"大區影响三代中医

本报记者 李倩

#### 中医简介:



#### **1** 预约好了,下班了也等着患者

医者要有父母心,要急患者 之所急,想患者之所想。

尽管乔尚军已退休,但他仍 铭记祖训,为当地百姓行医看病。

有一次,一位偏远村庄的患者提前预约,找乔尚军看病,结果大巴车半路上出了故障,到医院时已是下班时间,但乔尚军仍在中医科里等着。当时患者家属满怀感激,看完病后,非要给乔尚军

200块钱答谢,乔尚军坚辞不收。

接诊时, 乔尚军时常先与患者寒暄几句, 拉拉家常, 然后再进行辨证施治。"乔医生很注重细节, 如果患者身上出汗, 他总会递上纸巾。冬天时, 他必先将手暖一下再切诊。"这些小细节, 也在潜移默化中影响着他多带的学生。

"祖祖辈辈行医也是沿着这样的轨迹成长的。"乔尚军从医40

多年,是济宁市第一批当代知名 老中医,泗水县乔氏中医世家第 三代传人,在当地治疗糖尿病也 有着很高的知名度。

乔尚军自幼受中医世家的熏陶与教诲,24岁跟父亲学医。他从最初的认药、抓药到抄方、开方,再到为病人诊断、治疗。他又通过研读通背中医《四大经典》、《本草纲目》、《医宗金鉴》、《频湖脉学》

等经典医学专著,并与实际相结合,使其医学功底日渐深厚。

1979年,省卫生厅面向全省公开选拔中医药人才,乔尚军以优异的成绩脱颖而出,被分配到泗水县中册公社医院中医科工作,随后被调到张庄公社医院、南陈乡卫生院、泗水县第二人民医院等工作,2002年被调到泗水县人民医院中医科工作。

## 2 祖父善举,影响后人做人行医

"我自幼承蒙家族的熏陶与教诲,20岁时便跟随父亲四处行医。通过父亲临床实践的言传身教,口传心授,基本掌握中医基础知识和望、闻、问、切的基本诊疗方法。"乔尚军说,祖辈的教诲至今影响着他。

"1931年,平邑、泗水两地温 疫流行。祖父以精湛的医术济贫 救灾,运用中医温病理论辩证施 治,抢救灾民数百人之众,当地百 姓感激万分,并授赠为"保寿堂" 大匾。"由此,乔氏中医世家的声 誉享誉平邑、泗水两地。 "祖父41岁时,出诊路遇一位姓庞的患者,当时他躺在路边生命垂危。祖父不畏风险,把他带回家中,喂药,喂饭,精心治疗数日。痊愈后,又给他路费让他回家。"乔尚军说,祖父的这些善举对他影响很大。

"当时环境恶劣,医疗条件极

差,贫寒的生活条件没有阻挡祖 父学医的决心。"乔尚军介绍,为 了更好地为百姓解除病痛,祖父 乔建勋坚持培养中医传承人,乔 修仁、乔修礼、乔修信、乔尚志、乔 尚安等人都是在其培养教诲下成 长起来的,成为当地的名老中医。

